



照片里的故事

北京市朝阳区北京中学东泽校区

七年级 11 班 陈天嘉

指导教师 甄毅

在姥姥家的旧木箱底，我翻出一本边角磨得发白的相册。当那张泛着暖黄的照片滑出来时，我一下子被吸引住了——照片里，姥姥和一位银发老太太并肩坐在草原上，背后是慢悠悠吃草的牛羊，天边刚升起的太阳像个刚煎好的荷包蛋，把她们笑出褶子的脸染得金灿灿的。

“这是丁姥姥！”我举着照片跑去问正在厨房包饺子的姥姥。姥姥手上的动作顿了顿，面粉沾到了鼻尖也没察觉：“哎哟，你翻到这张啦？那是1998年秋天，我和你丁姥姥去呼伦贝尔看草原拍的。”原来那时候姥姥要从老家搬到呼和浩特，丁姥姥知道后，神神秘秘地揣着两张车票找上门。“走！咱们去看大草原！”丁姥姥风风火火地闯进正在收拾行李的姥姥家，把车票拍在纸箱上，惊飞了几只在打包食物的麻雀。我忍不住想象两位老人像我们班的女生约着去游乐园一样，

兴奋地规划旅程的样子，忍不住“扑哧”笑出声。

“坐绿皮火车的经历可太有趣了！”姥姥说，十几个小时的车程里，她和丁姥姥就像刚放暑假的小学生。当窗外的高楼大厦变成望不到边的绿色海洋时，两个奶奶趴在车窗上，鼻尖都快贴到玻璃了。“快看！牛羊！”丁姥姥激动地抓住姥姥的胳膊，差点把保温杯里的茶水晃出来。草原的风从打开的车窗灌进来，姥姥说那风里全是青草的甜味，像把整片薄荷糖嚼碎了吹进鼻子里。

到草原的第二天，天还没亮透，她们就裹着厚外套去等日出。姥姥陷入回忆时，眼睛亮晶晶的，说黎明的天空像我水彩课打翻的颜料盘，从深蓝色慢慢晕染成橘红色。丁姥姥不知从哪儿借来了胶卷照相机，非要给姥姥当专属摄影师。“往左挪挪！牛群要入镜啦！”“不对不对，转过来！让阳光给你

打光！”两位老人笑闹着，快门声和远处牛羊的叫声，凑成了最特别的草原音乐会。摄影师按下快门的瞬间，丁姥姥突然搂住姥姥的肩膀大喊：“老姐妹儿，咱们永远不分开！”正巧，太阳“咕咚”一下跳出地平线，把她们的笑容永远留在了照片里。

后来，这张照片跟着姥姥搬了两次家。去年我帮姥姥整理旧物，发现照片背面有褪色的蓝墨水字迹：“1998年8月12日，和老丁在呼伦贝尔，要是能一起变老就好了。”姥姥摸着照片叹气：“也不知道你丁姥姥现在身体咋样，还能不能再去看草原疯一回。”

上个月，妈妈瞒着姥姥添加了丁姥姥孙女的微信。当视频通话接通时，两位奶奶先是瞪大了眼睛，接着眼眶就红了。看着屏幕里挂在墙上、边角卷起的老照片，我突然明白，原来有些情谊，就像照片里的朝阳，哪怕过了二十多年，也还是暖烘烘的。



照片里的故事

河南省沁阳市第一小学东校区

六年级 1 班 杨芝嫣

指导教师 王金娣

在书桌的抽屉里，静静地躺着一张照片，每次看到它，我的心就像被一只温柔的手揪住，往昔的画面依旧清晰如昨。

照片拍摄于两年前的敬老院，那是一个阳光明媚的周末。画面里，我坐在一位白发苍苍的老奶奶身旁，正手把手教她折纸鹤。我们的脸上都挂着灿烂的笑容，背后是其他志愿者和老人们互动的温馨场景。

当时，学校组织师生去敬老院参加志愿活动，我怀着一丝好奇和紧张，主动加入其中。刚走进敬老院，老人们或坐在轮椅上，

或三五成群地晒太阳。他们眼中流露出的孤独和落寞，让我心里猛地一揪。我走到一位独自坐在角落的老奶奶身边，轻声向她招呼。她抬起头，眼中闪过一丝惊喜。

我绞尽脑汁想找话题，突然瞥见桌上的彩纸，便提议一起折纸鹤。一开始，老奶奶的手因为颤抖总是折不好，我一次次耐心地示范，手把手帮她纠正。慢慢地，一只歪歪扭扭的纸鹤在我们的共同努力下诞生了，老奶奶笑得像个孩子，脸上的皱纹都透着欢喜。旁边的同学们被这一幕打动，掏出相机记录下

了这一刻。

活动结束后，每次回想起老奶奶的笑容，我内心都满是温暖。那张照片被我小心保存下来，它见证了我第一次真切地理解陪伴的力量。

如今，学习忙碌，很久没再参加志愿活动，但看到那张照片，我就会想起那份人与人之间纯粹的善意和温暖。它时刻提醒我，生活中那些微小的付出，或许就能成为他人生命里的一抹暖阳，而这简单的温暖，值得我用一生去守护和传递。